

**POLES IN THE STUDY AND EXPLORATION OF THE PAMIRS****T. I. Doroshenko**

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Faculty of History
National University of Uzbekistan
Tashkent, Uzbekistan*

ABOUT ARTICLE

Key words: Poles, Turkestan, exploration, Pamirs, diaspora, officers, intelligence officer.

Abstract: The article briefly describes the most prominent figures among the Turkestan Poles who, by the will of fate, found themselves in the region and took an active part in the study and exploration of the Pamirs.

Received: 19.12.25**Accepted:** 20.12.25**Published:** 21.12.25**PAMIRNI O'RGANISH VA O'ZLASHTIRISHDA POLYAKLAR****T.I. Doroshenko**

*Tarix fanlari nomzodi, Tarix fakulteti dotsenti
O'zbekiston Milliy universiteti
Toshkent, O'zbekiston*

МАҚОЛА НАҚИДА

Kalit so'zlar: polyaklar, Turkiston, o'zlashtirish, Pamir, diaspora, ofitserlar, razvedkachi.

Annotatsiya: Maqolada taqdir taqozosи bilan Turkiston o'lkasiga kelib qolgan va Pamirni o'rganish hamda o'zlashtirishda faol ishtirok etgan turkistonlik polyaklarning eng yorqin namoyandalari qisqacha yoritilgan.

ПОЛЯКИ В ИЗУЧЕНИИ И ОСВОЕНИИ ПАМИРА**Т.И. Дорошенко**

*к.и.н., доцент исторического факультета
Национального университета Узбекистана
Ташкент, Узбекистан*

О СТАТЬ

Ключевые слова: поляки, Туркестан, освоение, Памир, диаспора, офицеры, разведчик.

Аннотация: В статье кратко описаны наиболее яркие фигуры туркестанских поляков, волею судьбы, оказавшихся в крае и принимавших самое активное участие в изучении и освоении Памира.

Формирование польской диаспоры в Туркестане началось в середине XIX в. в ходе завоевания края Российской империей, включавшей в то время и часть территории современной Польши.

Формирование диаспоры первоначально шло за счет военных, служащих в Российской армии и сосланных восставших.

По итогам первой всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г. в Туркестанском генерал-губернаторстве, проживало 11203 католиков. Среди военных офицеров-поляков было много выдающихся разведчиков. В статье, мы остановимся на тех из них, кто сыграл огромную роль в изучении и освоении Памира.

Особая заслуга в изучении Памира и Припамирских районов принадлежит поляку, российскому офицеру и разведчику Б.Л. Громбчевскому, находящегося на службе в Туркестане. Его отец, как и многие другие был сослан в Сибирь за участие в восстании 1863 г.

Громбчевский Б.Л. поступил в армейский корпус в марте 1876 года и был переведён в 14-й батальон на Туркестанской линии, где располагался штаб Туркестанского военного округа. Там Громбчевский Б.Л. служил первоначально ординарцем у генерала М.Д.Скобелева и участвовал в военных кампаниях генерала. За это время он выучил узбекский, таджикский и персидский языки, которые впоследствии помогли ему в экспедициях по Центральной Азии. Б.Л.Громбчевский совершил ряд очень сложных и опасных экспедиций (с 1881 по 1891 гг.), результатами которых стало уточнение многих географических и топографических данных, касающихся края, что, без сомнения, ставит его в один ряд с самыми выдающимися исследователями Памира.

В 1885 году Русское Императорское географическое общество чтобы провести обследование границы с Китаем, в Кашгар и на Тянь-Шань отправило первую экспедицию во главе с Б.Л.Громбчевским. В этой экспедиции он изучил территории Кашгарии, которая для европейцев была практически неизвестна, и выполнил маршрутную съемку. После возвращения Б.Л.Громбчевскому была присуждена серебряная медаль Императорского Русского Географического Общества. В 1886 году Б.Л.Громбчевский продолжил изучение

Памира, исследовав верховья рек Сыр-Дарья, Нарын и Сусамыра, а также Ферганский и Александровский хребты.

В 1888 году была организована вторая экспедиция Б.Л.Громбчевского на Памир, во время которой он исследовал часть Гиндукуша, истоки реки Инд, Канджут, часть Музтага, бассейн реки Раскем-Дарья и Кашгарский хребет. Он собрал географические и этнографические сведения, создал небольшие коллекции и подробно снял весь пройденный маршрут. Громбчевский также выяснил политическое положение Кунджута, Вахрана, Гатара и других прилегающих регионов. В 1889-1890 годах Громбчевский провел исследования Карагина и Дарваза на Памире, а также изучил части Вахана и Гиндукуша, северо-запад Тибета и Кашгарии. За результаты этой экспедиции Громбчевского повысили в звании до подполковника.

14 марта 1891 года, Громбчевский Б.Л., прочел в Николаевской академии Генерального штаба секретную лекцию на тему: "Наши интересы на Памире. Военно-политические очерки". Российские власти вскоре сделали вывод, что памирские территории стратегически важны для обеспечения безопасности в Туркестане, и отдавать Памир Китаю и Великобритании никак нельзя. Российские дипломаты опасались влияния англичан на русский Туркестан, поэтому Памир среди политических кругов царского правительства приобретал важное стратегическое значение. В освоении Памира принимали участие и другие польские офицеры и исследователи.

По предложению генерал-губернатора Туркестана барона Вревского А. Б., летом 1891 года на Памир и долину Алай организуется военная экспедиция под руководством полковника М. И. Ионова. В состав отряда были включены опытный топограф – капитан Генштаба Скерский А.Г. и военный топограф Бендерский Н.А. В состав отряда также вошли знатоки Памира, исследователь и картограф подполковник Бронислав Громбчевский и поручик Борис Тагеев (Рустамбек), ставший впоследствии летописцем отряда. Результатом всех этих экспедиций стало разграничение Памира.

19 июня 1895 года комиссаром комиссии по разграничению границы был назначен военный губернатор Ферганской области генерал-лейтенант А.Н.Повало-Швейковский.

Итогом многолетних экспедиций стало подписание Лондонского договора о демаркации границ. Договор предусматривал проведение разграничительной линии от восточной оконечности озера Зоркуль по горной цепи до перевала Орта-Бель, далее до населенного пункта Кызыл-Рабат на р.Оксу и до границы Китая. Лондонский договор сделал невозможным дальнейшее расширение в Центральной Азии сфер влияния Российской империи – на юг и Британской империи – на север, снизил риск военного

столкновения между двумя державами, способствовал закреплению независимости Афганистана.

В изучении Памира принимали участие поляки – специалисты в разных сферах, например архитектор - Зарако-Зараковский Р.И. в 1889 году был командирован в окрестности г.Ташкента для тактических занятий с офицерами Генерального Штаба. Далее он был отправлен на Памир, где заведовал разработкой Алайской дороги с мая по август 1893 г.

Довольно известным исследователем Центральной Азии и Сибири был Богданович Карл Иванович – российский и польский горный инженер, геолог, географ и путешественник, директор Геологических комитетов России и Польши. В 1886 г. окончив Петербургский горный институт, он занимался в течение двух лет географическими и геологическими исследованиями в Закаспийской области Туркестана и северо-восточной Персии.

В 1889 г. в качестве геолога принял участие в экспедиции, снаряжённой Императорским географическим обществом под общим руководством М. В. Певцова, в Кашгарские горы, Куньлунь и Тибет. В рамках этой экспедиции Богданович первым из исследователей проник в Кашгарские горы. С востока через перевал Карагаш он прошел в район озера Каракёль, дал подробное описание геологии, геоморфологии и оледенения массива Музтаг-Аты (7546), исследовал ледники западного склона Музтаг-Аты (самый крупный из них он назвал ледником Пржевальского - ныне ледник Янг-Булак) и мимо озера Каракёль вышел в Ташкурган. Отсюда он через цепь трудоёмких перевалов вышел к Яркенду, проводя, попутно, геологическую съемку.

Работы Богдановича К.И. по Средней Азии внесли вклад в сейсмологию и наметили тектоническую схему этого региона. В 1914—1917 годах был директором Геологического комитета России. Во время Первой мировой войны работал в Петрограде в Польском экономическом Совете. Большевики к нему относились недоброжелательно. Это стало одной из причин его решения перебраться в июле 1919 года в Польшу.

Российские власти и в дальнейшем еще несколько раз посылали на Памир экспедиции, но теперь уже в основном с научными целями, в них также принимали участие польские офицеры и ученые.

В 1900 году ординарный профессор Императорского Варшавского Университета, Борис Вячеславович Станкевич, был командирован, с высочайшего соизволения для научных исследований на Памир. Станкевич отправился на Памир с целью изучения интенсивности солнечной радиации, для чего Памир представлялся идеальным, как находящийся на большой высоте и имеющий значительную разреженность воздуха. Но

помимо чисто научно-физических наблюдений Б.В.Станкевич проявлял большой интерес к природе и населению Памира. Многие его наблюдения и замечания представляют большой интерес для исследователей, изучающих историю и жизнь населения Западного Памира и сегодня. Вернувшись в Варшаву написал научный труд: «По Памиру» (Путевые записки Б.В.Станкевича).

В 1907 году российский офицер, поляк Ольгерд Туманович был назначен начальником пограничных застав Памирской группы, сначала Лангара, а затем Ишкашима. В его обязанности входила не только охрана государственной границы, но и сбор информации об афганском Бадахшане и англо-индийской территории Читрал, а также исследование западной части границы с Афганистаном и Бадахшаном.

Собранная информация имела важное значение для российских военных кругов, так как носила военно-политический, географический и статистический характер. Материалы о разведывательной деятельности «Памирского отряда» в настоящее время хранятся в фонде Андрея Евгеньевича Снесарева в Москве. О.Туманович оставил после себя ряд научных книг по проблемам Афганистана и российско - британским отношениям. Долгое время эти книги находились под грифом «секретно».

Таким образом поляки, находящиеся на территории Туркестанского края, играли довольно видную роль в политической жизни края, были широко представлены во всех управлеченческих структурах Туркестанского генерал-губернаторства, активно участвовали в освоении Памира.

Список использованной литературы:

1. Ата-Мирзаев О, Гентшке В., Муртазаева Р. Узбекистан многонациональный: историко-демографический аспект. - Т.: Изд. мед. лит. им. Абу Али ибн Сино. 1998. С.88
2. А.В.Постников.Схватка на крыше мира.Политики, разведчики и географы в борьбе за Памир в XIX веке. (Монография в документах). Москва: «Памятники исторической мысли», 2001.
3. Первая всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г./ Под ред. Н.А. Тройницкого. Т.82. - СПб. 1904; Т.83. - СПб. 1905; Т.85. - СПб. 1905; Т. 86,-СПб. 1905; Т.87.-СПб. 1905.
4. Лисицкая О.В. Из истории католических общин в Туркестане (вторая половина XIX века – 1917 год). Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Ташкент. 2003.
5. Пирумшоев.М.Х. Памир в русской историографии второй половины XIX – начала XX вв. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Душанбе, 2011.